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Урок литературы в 11 классе 
Тема любви в романе «Мастер и Маргарита» 

Истинно любящие, не птныИ./ЛЯЯ до последнего дыха,шя о личном 

ведут битву за дуиtу любw.юго - за ее восхо:ждение. 

И они эту битву выигрывают, потому что любят. 

Они выигрывают ее, даже умирая ... 
Э. Гольдернесс 

Цели: 

обучающие- проследить, как развивается сюжетная линия Мастер-Маргарита; 
уяснить нравственные уроки М.А. Булгакова, главные ценности, о которых говорит 

писатель; раскрыть красоту, доброту, искренность чувств булгаковских героев; проследить 

связь сюжетной линии Мастер - Маргарита с фактами биографии писателя. 

развивающие - совершенствовать навык анализа текста, развивать умение 

подтверждать свои ответы текстом произведения, т.е . цитатами. 

воспитывающие - воспитывать доброе, чуткое отношение к окружающим людям, 

стремление к истинным ценностям: свободе личности, милосердию, честности, вере, любви. 
Методические приемы: слово учителя, аналитическая беседа, составление кластера, 

групповая работа. 

Оборудование: презентация учителя, компьютер, мультимедиапроектор, экран, 
желтые цветы, учебники, тетради, портрет и текст романа М.А.Булгакова "Мастер и 
Маргарита". 

Задачи: 

- показать развитие сюжетной линии Мастер и Маргарита и связь с фактами 
биографии М. Булгакова. 

- ответить на проблемный вопрос: «концепция любви по М. Булгаковю> 

- продолжить работу под анализом текста. 

План урока: 

I. Мотивационно - ориентированный этап . 

1) Слово учителя . Эмоциональный настрой . 

2)Постановка проблемного вопроса. 

II. Исследовательская работа. 
1 )Работа с текстом . 

А Встреча Мастера и Маргариты . 

Б . Сопоставительный анализ . 

2) Беседа по вопросам . 

З)Работа сопоставительного характера с заполнением диаграммы Венна 

4 )Спроси героя 
III. Рефлексивно -оценочный этап . 

1 )Концепция любви по М. Булгакову 

2)Заключительное слово 

3 )Рефлексия 
Домашнее задание. 

Ход урока 

I. МОТИВАЦИОННО - ОРИЕНТИРОВАННЫЙ ЭТ АЛ. 
1) Слово учителя. Эмоционалъный настрой . 

IV. 
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Мы с вами продоmкаем работать над романом, который уже поmобили. Романом, 

который поразил нас своей оригинальностью, в котором не только каждое слово играет 

определенную роль, но особым смыслом наполнены и композиция, и сюжет, и значеJШе
 

имен и событий. 

Сегодня мне бы хотелось поговорить о 3 сюжетной линии - о mобви о Мастере и о 

той, которая вдохновляла его, помогала творить и в итоге сделала его Мастером. Ее имя 

Маргарита. Глава 19, названная ее именем, начинается словами: "За мной, читатель! Кто 

сказал тебе, что нет на свете настоящей, верной, вечной mобви? Да отрежут лгуну его 

гнусный язык. За мной, мой читатель, и только за мной, и я покажу тебе такую mобовь!" 

И наш урок начнем со стихотворения .. . . 

Любовь на сцене оживает СЛАЙД 1,2 
В романах часто так бывает 

Она красива и отважна 

Любовь безумна, скажем так же. 

Здесь Мастер с Маргаритой 

Любили нежно, так открыто, 

Что позавидовали все 

И доложили сатане. 

На бал он Маргариту приглашает, 

Но сатана совсем не знает, 

Что Маргарита так мудра 

Ей не нужны его слова 

Бал тё.+шых сил и зла 

Она приища сюда одиа 

С открытым сердцелt и душой, 

Но душу сатане не отдала 

Она тлк Мастеру верна 

Дворец нaXUJICUHY САtенила 

Любви своей ие из.менила. 

Ал.мазы , золото и деиыи 
Всё это пьщь и мишура. 

Её достойные слова 

Любовь жива! Любовь Jtcuвa! 

А от богатств все..'С отказалась 

И с MacmepoAt своU111 осталась. 
Богатство главиое у ней 

Её любовь-опа сильией 

Сильней всех депег А-tира 

Здесь чудеса она творила 

И победила сатану 

Не только его 

И мир коварства и измен 

Любовь не знает перелtен 

На свете она веч1-1а 

А здесь, в романе безупречпа 

Любовь-оружие со злом 

Хоть может всё лететь в верх дном 

Из пепла вповь восстапет 

Любить не перестанет 

ПОКА МЫ ЛЮБИМ, МЫ )КИВЁМ! 
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убийца в переулке, и nopaзwta пас сразу обоих! Так поражает молния, так пора:жает 
фи1-1ский 1-1ож/ » 
Желтые цветы - цвет луны. Для Булга1(0ва луна им,ела особую притягателыюсть. Он мог 

стоя У оюш подолгу смотреть на нее. Лу1-1а являлась сим,волом мистической cWlы, сим,волоJн 

воссоедuне1-1uя Мастера и Маргариты, сим,волом вечной духовной :жизни. 

Черное пальто - отра:жение бездны, символ глубины, необъятности. 

- Цвет луны У Булгакова все-таки не голубой или серебристый, а золотисто-:желтый - цвет 

полнолуния. Желтые цветы на черном nШtьmo и ;желтая луна 1-1а черном небе: свет и тьма, 

встретившиеся в образе Маргариты.) 

Б)Сопоставительный анализ одного из ключевых моментов .жизни Мастера и 

Маргариты. 

- Прокомментируйте сцену сожжения рукописи. СЛАЙД 5 

« ... В печке ревелогонь, в окна хлестал дождь. Тогда случилось последнее. Я вынул из ящика 

стола тяжелые списки романа и черновые тетради и начал их жечь . Это страшно трудно 

делать , потому что исписанная бумага горит неохотно. Ломая ногти, я раздирал тетради, 

стоймя вклальmал их между поленьями и кочергой трепал листы. Пепел по временам 

одолевал меня, дVШ!Ш пламя, но я боролся с ним, и ршнан, упорно сопротивляясь, все же 

погибал. Знакомые слова мелькали передо мной ... Они пропадали лишь тогда, когда бумага 

чернела, и я кочергой яростно добивал их. В это время в окно кто-то cmШt царапаться тихо. 

Сердце мое прыгнуло, и я, погрузив последюою тетрадь в огонь, бросился отворять». 

• Определите, какую роль в описании этой сцены играют глаголы. О каком настроении 

героя они говорят?(Быстрота, стремительность, жестокость, неотврати.люсть. 

Олицетворение: роман, упорно сопротивляясь, все :же погибШt - подчеркивает, что 

рушится жизнь. Не роман погибает, а словно Мастер ... Безвыходность, вокруг все 

темно, сгущаются сумерки. Больно , тоскливо, словно уходит вера и любовь.) 

Прочитайте, как ведёт себя Маргарита, увидев эту сценуСЛАЙД 6 

« ... Тихо вскрикнув, она голыми руками выбросила из печки на пол последнее, что там 

оставалось, пачку, которая занялась снизу. Дым наполнил комнату сейчас же. Я ногами 

затоптал огонь, а она повалилась на диван и заплакала неудержимо и судорожно». 

• Как вы думаете, почему она спасает то, что он возненавидел? (Вл,tесте с 

рукописью хочет спасти их счастье). 

• Что, по-вашему, сжёг мастер?(Веру и любовь.) 

2)Беседа по вопросам . СЛАЙД 7, 8 
- В чем особенность завязавшегося разговора? (Он СШvtый обыкнове1-тый, нет в не.м 

ни.чего необычного, 1-10 Мастер нео:жиданно понял, что «всю :жизнь любu11 эту :женщину»). 

-Чем необычна вспыхнувшая любовь?(Необычна те:м, что это была любовь с 

первого взгляда, которая кш< мош1uя поразила их Jvtгновенно.) 

- А как же было в жизни воспоминаний дневниковых записей Елены 

Сергеевны?Эти. воспомш1ш1uя помогают верить в лучшее в ;;1сизни, в то, что вечная, 

чистая, светлая любовь есть не только на страницах ршнана. 

- Были ли счастливы Мастер и Маргарита до встречи друг с другом? 

Нет. Маргарита - «1-1евидштое одшючество в глазах» 

-Как жила Маргарита до Мастера?У нее все было: дом, деньги, 01-1а 1-1 е ну:ж:дшшсь ни 

в чем. 

А 
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- Роман Жiг·нь 1':ак в 
Еттена С , , _, , . се переплелось, вросло д r в , , 

ергеевна н Маргарита Н1•11'олаевна В . ~УО др) 1 а, соеди1н1л11сь жизнь и мечтn 
военачаль м · · начале ., -х г г ', 

~ ю1.ка осковского округа ушла .. . . . жена крупного советского 

женон. к знаменнтому писателю Булга~·ов\, 11 с 
В 

' " J • тала его 

. Ф:врале 1 :29 r. они впервые встретились а в , 
rmсать свои велн1'.1ш роман «Маете М , мае Михаил Афанасьевич начал 
М Р II арrар1па» Роман . ~ 

астера к женщине в :ж11зна. . , которыи сп1л плодом любви 

l J Постановка проблемного д 
1 вопроса : анная тра,апотш любви - это 

-с О Мастере и Маргарите? 
6 О Булгакове и Елене Шиловской? 
6 О двух этих пара.,х? 

ЛЮБОВЬ 

~ 
BЫCKOЧilla поразнJ 

! 
.\ЮЛШЯ финсюrй нож 

- Весь сегодняиLНuй уро1'. лtы и буден решать данный вопрос. СПАЙД
 З 

П. ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТ А 

1) Работа с текстом 

А) Встреча Мастера и Маргариты. 

- ~авайте вспоl\-rним начало любовной истории в романе.
 СПАЙД 4 

- Как познакомились Мастер II Маргарита? 

Это бъиzа с.1учайная встреча. Зачитать описание встр
ечи Мастера и Маргариты глава 

13 (Она несла в руках отвратительные, тревожные желтые цветы .. .... стр . 146) 

Автор: Она шла по Тверской и несла в руках отв
ратительные тревожные желтые 

пветы. Черт их знает, как их зовут, но они первые почему-то появляются в Москве. И
 эти 

пветы очень отчетJШВо выделялись на черном ее вес
еннем пальто . Она несла желтые цветы! 

Нехороший пвет .. . И меня поразила не столько ее красота, скол
ько необыкновенное, никем 

не виданное одиночество в глазах! 

Повинуясь этому желтому знаку, я тоже с
вернул в переулок и пошел по ее следам .. . 

И вообразите, внезапно заговорила она. 

Маргарита: Нравятся ли вам мои цветы? 

Мастер: Нет. 

Маргарита: Вы вообще не тобите цветов? 

Мастер: Нет, я тоблю цветы, только не такие. 

Маргарита:А какие? 

Мастер: Я розы любто. 
Автор: Тут я пожалел о том, что сказал, потому что она виновато улыбнулась и 

бросила свои цветы в канаву. Растерявшись немного, я все-таки подня
л их и подал ей, но 

она, усмехнувшись, оттолкнула цветы, и я понес их в ру
ках ... 

- Определите роль цветовой гаммы в данном эпизоде. 

(Герой произведения са;и говорит о том, что желтый - нехороший цвет. Но слов1ю 

под гuтюзом, он следует за :жeлmыJvt знаком. Цветовая гшvt.ма вносит в опистт~ 

заро:ж:дения любви тревогу, предчувствие трагизма, которое углубляется удuвительнои 

булгаковской ,\1.еmафорой: (<Любовь выскочwю перед нa.;wu, как из-под но:жа выскакивает 
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3 )Работа соп оОс:~вО~:;'Ального характе
ра с заполнением 

i 

п .п 
диаграммы Вен

наСЛАЙД9 
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Успокаивает люб
ит 

' , готовится к м
щению 

идет на все ради люб
ви, nepe:J1Cuвaem о с ' :ь;;азывается от бор

ьбы, впадает в отчаяние, 

подает о себе вестей,
 :жизнь похо:жа на с у романа, не видит жиз

ни без другого, не 

}1Ществованuе, нахо
дится в состоянии д

епрессии. 

4) «Спроси героя» . СЛАЙД 10 

-Следующ 

3 д 
ее задание У нас та

кое «Спроси героя»
 

а анuе для перв
ой группы 

Посовещавшись, зад
айте от г r о 

Маргарите МА Булг
акову В руппь дин вопрос следующим

 героям: Мастеру 

' · · · опросы могут
 быть 

' 

произведения т
ак и ВЬIХ 

как по тексту худ
ожественного 

' 
0дящими за его пр

едель (Н. б. 

✓-Иuнут.) 

1· а O су:J1Сденuе и записи 
вопросов 2 

Задание для второ
й группы 

Определите, кем вы
 бы хотели сего 

~ . 

«Преображаемся». дня стать, чьеи жизнью прожи
ть несколько мгновен

ий. 

Первая группа задае
т вопросы героя.м. 

Ш. РЕФЛЕКСИОННО
 - ОЦЕНОЧНЫЙ ЭТ

АП. 

1) Концеmщя любви
 по Булгакову?. СЛАЙД 11 
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- Так что же есть люб
овь по Булгакову? Пр

одолжите предложени
е: 

самопожертв
ование 

счастье 
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дружба' / 

сопереживание
~ 1 //амоотверженнос

ть 

«Любовь - это ... » ~ 

верность 
/ jрьба 

сотрудничест
во 

2) Заключительно
е слово. 

В романе "Маст
ер и Маргарита"

 М. Булгаков показ
ывает, что челов

ек любящий 

способен на жер
тву, на смерть 

ради спокойстви
я и счастья люби

мого человека. И при этом 

он остаетс
я счастли

вым. 

Извечные вопр
осы: "в чем см

ысл жизни", "что есть добр
о и что такое зл

о", "что такое 

любовь и в чем
 ее смысл". Я д

умаю, что тема любв
и будет звучать 

всегда, что любовь бьm
ает 

разная, счастл
ивая и несчастн

ая. Но это чувство
 глубокое, бесконечно не

жное. Любовь 

делает челове
ка благородне

е, чище, лучше, мягче
 и милосердне

е. Она выявляет
 в каждом все 

самое хорошее
, делает жизнь

 прекрасней. 

Где нет любви
, там нет души.

 А я хочу зако
нчить нашу ди

скуссию цитат
ой из повести 

Куприна «Поед
инок» . « Такая любов

ь, для которой с
овершить подви

г, отдать жизнь, пойти 

1 

1 

i 
j 
j 
i 
i 
j 
i 
i 
j 
i 
i 
i 
j 
i 
i 
i 
1 

i 
i 
i 

f 
i 

f 
i 
i 
1 

i 
i 
j 

i 
j 
1 

i 

! 
i 

f 

f 
j 

i 
i 
i 
j 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 

j ______ ____ __ ____ __ _____ _______ __ _____ _____ ______ _________________ ___ ____________ _____ ___ ____ ____ _____ ____ ____ ________ _ -------- - ·-·-·-·- · -·-· - -· - -------· - --- · -·-·- i 



-- ----- - ---------- ---- . ---- -----. -. -------. -·-· -. -· -·- ·- · -. -. -·- . . --- . -. - ·- ·-· -·-· ---·-. -. - . - ·-· ----- ·-. - ·- · ------------- -- ·- ·- -- . -----· --- ·-· - . -----· - . - . - . -

-Раз у нее все было, чего же ей не хватало?Любви, по11имш1ия и т. п. Ее муж 

очень 1руп11ый специалист, провести парш1Jtель с Берлиозом, Римст<им и т.д. 

-Как изменилась жизнь Маргариты, 1,огда в нее вошел Мастер? 

Учащиеся говорят. что она приходwю в подвш1ьчик, 11адевшtа фарту,<, за.жигшю 

кероситщу (чего тткогда пе делала раньше) и готовwtа завтрак. Она без конца перечuтывшш 

ролюи Мастера, подго11яла его, сулwш славу. О11а вдохтювляла автора и по сути явшишсь 

соавторо;w создаваемого романа. 

Одиночество кончwюсь. Она статш подругой Мастера. 

Итак, возлюб11е111-1ая по Булгакову - это подруга. 

-Только ли возлюбленной стала Маргарита для Мастера? Опа стшю для него 

ангело,1\4 - хранuтеле✓11, вдохтювuтелем. 

-Что общего в их жизнях до встречи друг с другом? Одш-ючество, не Ui11eюm ни 

родных, ни знакомых. Не всегда му.ж - родтюй челове1(. Родной тот, юпо понимает. 

-В чем же заключается счастье? Ведь все более чем прозаично: 

фартук,керосинка, испачканные пальцы. Почти нищета.Булгаков говорит о 

воз.мо:жностu быть счасmТ1uвым с любимым. человеком в любых условиях, даже самых 

неблагопрuяптых. 

Булгаков с благодарностыо говорwz Елене Сергеевне: «Против J\lteня бьи1 целый мир - и я 

одuт,. Теперь мы вдвое;и, и Jvt1-1e ничего 1-1е страшно. В :жизни, как и в романе, радость, 

счастье не в богатстве. 

-Счастье - не в богатстве. Какие страницы романа убеждают нас вэтом? 

АнаТ/uз эпизода с фотокарточкой. 

Фотографической карточкой, хранимой даТ/еко от чужих глаз, сmаТ/ для Елены Сергеевны 

снимок, некогда вклеенный в томu,, «Белой гвардии» -навсегда с особой не;;1с1-юстыо 

любимый ею его фотопортрет. 

-В чем выразилось соучастие Маргариты в делах Мастера?Она сmаТ/а ангелом -

хранителем в делах Мастера, особенно это чувствуется после uсчешовения Мастера. 

-Почему сжечь роман считается преступлением? как наказан Мастер? Он 

отказывается от идеи, поэтому попадает в царство Покоя. 

-Почему исчез мастер? В чём причина такого поступка? 

Он просто не мог видеть любимую несчасттюй, не люг принять её :жертвы. Он растерян, 

отрекается от своего романа, с;;,сuгает его. Маргарита остаётся в неведении, чувства 

переполняют её: она со;;1саТ/еет о со.?1с;;1сётюй рукописи, болеет душой за здоровье 

любимого, надеется вылечить его, спасти. Отчштие, растерятюсть сменяются 

решuтельностыо и наде;;1сдой. Ситуация требует поступка. 

-Что делает Маргарита во имя спасения любви?Во UJvtЯ любви Маргарита готова 

идти за помощыо к самому дьяволу. Истuт1ш1 любовь всегда ;;1сертве1-11-1а, всегда героична. 

Недаро;11 о ней создат-ю столько легенд, столы,о пишут поэты. 

-Какие качества можно отметить в ее характере?Ей свойстве1-111ы доброта, 

мwюсердuе. Вспомнить эпизод прощения Фриды. Но так:же и ненависть к гонителям 

Мастера. 

-Способна ли ненависть подавить в ней милосердие? 

А11ш1из эпизода - разгром квартиры Латупстсого, усп01шивает мш1ыша. 

-Почему Воланд убивает Маргариту, как и Мастера? Почему онапопадает в 

царство Покоя, ведь она продала душу дьяволу?Любимые должны быть рядом. 

Зачитать, ,ш" Банга сидит около Понтия Пшюта двеNадцать тысяч лун. 

-Ка1сова роль Маргариты в истории романа Мастера? Маргарита- образ дома, 

семейно очага, жертвенности в любви. 

-Какие идеалы, связанные с темой любви, утверждает автор? 

Истuттые цетюсти - свобода лич11ости, честность, правда, вера, любовь. 
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на мучення воnсе не труд, а одна р~щосты). 

Наш урсж подошСJ1 к к:онц:у, же.паю вам такой любви, которан бы приносила толы<о радость! 

3) . РЕФЛЕ1'С l !Я . СПА J!)( 12 
- Ребята по 1.;р_н~у выс"·аз,,итются одтш пред.1юJ1се,111е..м, выбирая начало фразы из 

реф·1t!.л·сивного этqюна 11а дос"·е: 

с~го.дня 11. узнал .. . 
было интересно .. . 
я понял, что .. . 

rеперъ я могу .. . 
я почувствовал, что .. . 
я приобрел .. . 
я науч1mся .. . 
у меня получилось ... 
я смог ... 
я попробую ... 
меня удивило ... 
урок дал мне для жизю1 ... 
~me захотелось ... 
Кик вы д_, :наете, .ны вы110лнzL:ш задачу, ,,.-оторую cmaвwzu в начшzе урока ? 

IV. ДОМ.АШНЕЕ ЗАДАНИЕ.СЛАЙД 13 

Написать со1ШНение-рассуждение (миниатюру) «что в мире и человеке открьm мне 

роман ММ. Булгакова «Мастер и Маргарита»?». 
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